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Obrtnija. 

Naši zemeljski zakladi. 
(Z Vač pri Litiji). 

Od dne do dne peša kmetijstvo naše okolice in to 
vsled pomanjkanja delavskih moči. V trumah zapuščajo 
mladeniči dom in svoje roditelje ter se preseljujejo največ 
v Vestfakko na Prusko, deloma pa še dalje v Severno 
Ameriko po boljšem zaslužku. Gospodar kmet pa peša 
doma pod bremeni naloženimi; za vzdrževanje svojih 
poljedelskih potreb, za davek in za obresti. Vedno bolj 
pogreza se v dolgove. Obupan, da bi mu bilo kdaj pri
čakovati boljega življenja, odpravi se še on v tuje kraje 
za zaslužkom, da bi se rešil dolgov. Doma zapusti ženo 
z nepreskrbljeno deco. Posest bi dal v najem, ko bi bilo 
komu mogoče, opustošeno ostane in rase po dobrih njivah 
le seno, kar je zapuščeni ženi najložje seno spravljati in 
prodajati. Na stotine mladenčev je iz okolice zapustilo 

svoj rojstni dom, istotako tudi mnogo poljedelcev, katere 
bi bilo mogoče imenoma našteti. 

Onega, kateremu je znan okoliš, mora vse to 
užalostiti, in ako bo šlo tako naprej, kako žalostna bo 
prihodnjost. 

Vse to bi se pač lahko premenilo in odpomoglo. 
A kdo naj bi k temu pomagal? Pisec tega ne morem, 
le odločil sem se podati nekaj navodil v pomoč, onim 
faktorjem, kateri bi lahko mogoče prišli na pomoč. 

V Kanderški dolini, to je v holmcu Log, vidiš od
prtino, ako se pelješ iz Vač proti Zagorju. Tam je Vi-
derski kovač našel premog, rečeno najboljše vrste premog, 
katerega je rabil v svoji kovačiji. Ta okolš je pod gospo
darstvom premogokopa družbe, katera ima premogokope 
Zagorje, Trbovlje in Hrastnik v svojih rokah. Zakaj ne 
prične tukaj premoga kopati ta družba? Pravi se, da 
zato ne, ker ga ima bližje železnica pri rokah. Tu pa 
leži shranjeno in čaka in bo čakalo shranjeno, dokler ga 
drugje ne zmanjka. Na to čakanje še lahko mislimo na 
stotine let. 

Kako bi bilo pomagano ubogemu kmetu v Kanderški 
dolini in pa okrog trga Vače. Ako bi se na tem mestu 
pričelo vsaj z 100 delavci premog kopati, ker je komaj 
Va pičle ure od Vač. Mladenči koji so se preselili iz 
kraja na Prusko in v razne premogarske kraje, lahko 
bi imeli doma dovolj dela in zaslužka. O zimskem času 
bi lahko še sam gospodar v premogokopu kaj prislužil, 
da ne bi mu bilo treba se izseljevati. 

V okolici se nahajajo travniki, na kojih rase bolje 
konjska ko goveja krma, lahko bi gospodarji mnogo 
zaslužili s prevažanjem premoga na železnično postajo. 
Pomagano bi bilo kmalu vsej okolici. Mladenči ostali bi 
doma, delali bi radi za nizko mezdo na dan in med tem 
bi lahko pomagali svojim roditeljem v kmetijstvu in obr
nilo bi se lahko na bolje. 

Gospodje poslanci, katere Vas smo izvolili in zasto
pate m še kraje v zbornicah, ali nam morate pomagati, 
da bi se pričelo kopanje premoga v Kanderšah. Prosila 
naj bi se ona oblast koja ima v rokah to podzemeljsko 
blago v svoji lasti ali naj bi se z ozirom na potrebe 
tega kraja celo prisilila, da prične z delom, če ne v 
obilici saj v manjši meri. Vaša poslanska moč bi mogoče 
vplivala na pristojnem mestu, da se nam pomaga in na 
bolje obrne v splošno korist. 


